



集宁区中小学把研学课堂搬到冰天雪地

激发教育新活力

本报讯(记者 朱旭敏 李梦娜)为积极响应国家“带动三亿人参与冰雪运动”的号召,推动校园体育文化建设,近日,集宁区各中小学相继组织学生走进日光火山·大河湾滑雪度假区,开展“冰雪+研学”主题实践活动。不同年龄段的学子在雪场上挑战自我、锤炼意志,让冰雪运动的魅力与成长的力量交织绽放,为北疆校园注入鲜活动能。

集宁区第五中学的研学注重“技能+协作+德育”三重融合,专业教练分组开展进阶滑雪教学,从犁式制动到转弯控速,细致拆解动作要领,助力学子们快速突破技术瓶颈。雪道上,同学们不惧摔倒反复尝试,稳步提升滑行技能;雪地拔河、雪坡接力等团队项目,更让大家在较量中凝聚合力。活动过程中,同学们主动帮扶摔倒的同伴,手把手指导动作生疏的同学练习;休息间隙,大家自发清理场地垃圾,将废弃纸巾、零食包装袋尽数收回,维护雪场环境整洁。互帮互助、文明有礼的举动,展现出学子良好的精神风貌,让这场冰雪研学成为一堂生动鲜活的德育实践课。“滑雪不仅让我学会了坚持,更懂得了团队协作的意义,帮助别人的同时自己也很快乐。”学生李宇轩深有感触。

集宁区第七中学聚焦滑雪技能的夯实与突破,教练围绕站姿、刹车、滑行等基础动作展开系统教学,用通俗口诀帮助同学们快速掌握技巧。面对初上雪道的踉跄与摔倒,同学们相互鼓励、迎难而上,从小翼翼挪步到顺畅滑行,在一次次突破中收获成就感。休息时的心得分享、能量补给,更让同窗情谊在冰雪中升



温。“一开始摔了好几次想放弃,是同学扶我起来教我技巧,最后能独立滑完半条雪道,这种成就感太棒了!”学生王梓涵激动地说。

集宁区民建路小学则针对小学生身心特点,定制趣味滑雪启蒙课程。教练用游戏化方式讲解装备穿戴与平地蹬滑技巧,带领孩子们体验缓坡滑行的乐趣,摔倒后的嬉笑起身、滑行时的欢呼雀跃,让雪场充满童真童趣。同步开展的“冰雪环保小课堂”,引导孩子们化身环保小卫士,随手捡拾垃圾,将文明理念深植心间。

此次系列冰雪研学活动,让冰雪运动真正走进校园,走近青少年,成为孩子们成长路上的“必修课”。集宁区教育部门相关负责人表示,将以此次活动为契机,持续整合辖区内冰雪资源,开发更多特色课程,让青少年在雪场上强健体魄、锤炼品格、拓宽视野。同时,将进一步推动冰雪运动常态化、普及化,让“冷资源”持续释放“热效应”,助力更多北疆少年在冰雪运动中收获成长,在逐梦路上向阳奔跑。



暖新闻

凉城妇联:守护“她”健康,一份保险传递关爱

本报讯(记者 朱旭敏)聚焦女性高发疾病,织密健康防护网络。12月11日,凉城县妇联开展“女性健康保险”捐赠活动,将免费的专属健康保障,送到“爱心妈妈”,基层妇联干部及困境妇女代表的手中,以实际行动落实全国妇联“巾帼健康行动”工作要求。

据悉,此次捐赠的女性健康保险,专门针对乳腺癌、宫颈癌两大危害女性健康的疾病,为重点关怀群体提供坚实保障。活动现场,工作人员耐心细致地为姐妹们讲解保险的保障范围、理赔流程及申请材料等内容,确保这份关爱真正落到实处。

“我平时就担心看病花钱,这份保险真是送到了我们心坎上!”困境妇女代表张林拿着保险凭证,脸上露出了踏实的笑容。基层妇联干部李佳

也深有感触:“作为基层妇联人,我们天天和姐妹们打交道,知道大家对健康保障的需求,这份保险不仅是一份保障,更是妇联‘娘家人’的一份牵挂。”“爱心妈妈”王阿姨则表示:“有了这份保险,我们以后做事更有底气了,也能更安心地投入到关爱孩子的志愿活动中。”

活动期间,凉城县妇联主席赵俊芳还开展了一场生动的巾帼微宣讲,围绕妇女健康检查、权益保障、发展支持三个方面,解读国家相关法律法规和最新政策,帮助在场女性提升自我健康意识和自主维权能力。

赵俊芳表示,守护女性健康是妇联组织的重要职责。未来,凉城县妇联将持续链接各方资源,推出更多惠民举措,为广大妇女的美好生活保驾护航。

小贴士

市民雪后出行需防“隐形陷阱”

本报记者 李梦娜 朱旭敏 鲍娜 实习记者 张玥

近日,乌兰察布受强冷空气影响迎来降雪天气。雪后中心城区主次干道积雪基本清理、交通恢复,但背阴路段、小区街巷残留积雪结冰,叠加大理石道牙、砖石路面、室内地砖、减速带等易滑隐患,给出行带来不便。对此,集宁区各街道办、应急管理部门、社区及环卫企业多方联动,开展隐患排查整治并发布安全提示,重点保障老年人出行安全,筑牢冬季安全防线。

12月14日清晨记者走访发现,部分背阴小巷、小区路面无明显积雪,但低洼处、墙角残留薄冰,部分小区还有碾压实的积雪,通行易打滑。市民曹忠源骑电动车经此时车轮侧滑,所幸及时稳住。他说,主次干道清理及时,但小巷暗冰易被忽略,夜间低温致雪水结冰,通行需谨慎,其同事前一晚便在小区附近结冰路面摔倒,手腕仍隐痛。

城区部分砖石路面因积雪未化形成湿滑水膜,市民朱丽芝拄拐缓慢行走。她表示,雪化后人们易放松警惕,光滑砖石路面沾水后摩擦力减小,老年人需放慢脚步,其邻居日前便在道牙处滑倒致脚踝扭伤,仍在休养。此外,部分路段减速带因积雪融化变滑,市民杜彦峰曾因此遇车辆晃动险些撞护栏,骑电动车市民需提前减速。

室内防滑亦不容忽视。集宁区一家超市门口,市民户外进入后,鞋底雪水融化在光滑地砖上形成湿滑区。保洁员王大姐介

绍,虽铺防滑垫,但部分市民未充分擦干鞋底积雪仍有摔倒风险,超市已增加擦拭频次并提醒老人小孩留意。

针对隐患,各方迅速开展扫雪除冰行动。乌兰察布市环境完成主次干道清理后,将小街巷、背阴处、小区出入口等列为重点,每日凌晨5点全域巡查清理薄冰残雪。马莲渠乡组织人员清扫乡村主干道及重点路段;体育场社区全员出动,优先清理小区出入口、台阶周边、老年活动中心等密集区域冰雪,并为行动不便居民清理门前雪,打通“出行最后一米”。前进路街道电管社区组织志愿者加入清雪队伍,分工协作保障道路畅通。居民张美玲说:“昨天还担心雪踩实滑倒,今天一早社区就来铲雪,路通了心里踏实多了”。居民武芳也表示,志愿者冒严寒清雪的贴心服务让冬天变暖和了。

清雪除冰的同时,隐患排查和警示引导同步推进。各街道社区全面排查易滑点,增设“小心地滑”等警示标识,协调物业强化小区清雪防滑;通过微信群发布路况,提醒居民防滑保暖,并清理小区树木、广告牌等易积雪区域防范次生灾害。应急管理部门通过官方平台发布雪后出行提示,引导市民关注天气路况,做好防护。

此次降雪让老年人出行安全成关注焦点,不少市民咨询相关技巧。乌兰察布多家医院数据显示,冬季雪后老年跌倒患者明显增多,不乏骨折、颅脑损伤等严重情况。集宁区二轻医院中医骨科医生崔树林表示,老年人平衡能力、反应速度下降且多有骨质疏松,出行时要放慢速度,采用“企鹅步”:缩小步幅呈八字形,身体微微前倾,慢慢脚轻落地;优先选择已清雪或有扶手道路,避开危险区域,上下楼梯抓牢扶手,过马路走人行横道并等车辆停稳。家属陪同需保持在老人侧后方半步,可配备反光物品提高辨识度。老年人摔倒后切勿慌乱起身。应保持冷静,



平躺或缓慢坐起,感受身体是否有剧痛、麻木等不适。轻微磕碰无不适可在他人搀扶下缓慢起身;若剧痛,肢体无法活动或头晕恶心,需立即停止移动并呼救,让他人拨打120和联系家属,怀疑骨折切勿按揉、复位或热敷,可用衣物固定受伤部位。即便当时无痛感,也可能有隐匿性骨折,建议及时就医。

本报记者提醒,市民出行优先选防滑鞋,避免高跟鞋或滑冰底鞋;骑电动车、自行车需减速,避免急刹急转弯,遇结冰路段可推行;进入商场、超市前,先在防滑垫擦干鞋底,留意警示标识。同时呼吁家属清理居家周边冰雪,做好室内防滑,市民多留意身边老年人并主动提供帮助。

社会关注

冬季新能源汽车保养全攻略,让爱车安稳过冬

本报记者 鲍娜

“最近气温骤降,我的新能源车续航掉得特别快,到底该怎么保养电池啊?”“冬天充电总提示故障,是不是充电桩的问题?”连日来,随着乌兰察布市气温跌至零下10℃以下,不少新能源车主在社区充电桩旁,车友群里纷纷打听冬季用车保养的门道。针对市民集中关注的问题,记者走访了新能源汽车维修专家和资深车主,整理出一份冬季新能源汽车保养实用指南。

在集宁区一处公共充电站,记者看到多辆新能源汽车正在充电,车主王强正围着自己的车查看电量:“夏天充一次电能跑400公里,现在只能跑250公里左右,为了省电都不敢开暖风。”

据比亚迪4S店售后服务人员李明介绍,近期每天都会接到十余起车主关于“续航缩水”“充电慢”的咨询,这也是冬季新能源汽车最常见的问题。新能源汽车的

动力电池对温度极为敏感,锂电池在低温环境下,内部化学反应速率变慢,可用容量会自然下降,这是正常的物理现象,并非电池故障。他建议车主首先要做好电池保温,停车时尽量选择地下车库、室内停车场等温暖环境,避免车辆长时间露天停放;若只能室外停车,可在充电后及时行驶,利用电池余热减少容量损耗。

李明提醒,冬季应避免在电池完全亏电后再充电,当电量剩余20%—30%时就应及时补能,且尽量选择常温环境下慢充。快充虽然速度快,但低温下快充会加剧电池内部发热不均,长期如此会影响电池寿命。此外,充电前可先启动车辆预热电池,待电池温度回升后再充电,能有效提升充电效率。

除了电池,新能源汽车的其他部件冬季保养也至关重要。轮胎方面,低温会导致轮胎橡胶变硬、胎压下降,车主应定期检查胎压,按照车辆说明书标注的标准



胎压补足,胎压过低不仅会增加能耗,还会影响行车安全。同时要检查轮胎花纹深度,若花纹磨损严重,需及时更换,避免在冰雪路面行驶时打滑。

空调系统是冬季用车的“刚需”,新能源汽车维修专家吕行文表示,新能源汽车的暖风依靠电阻加热,使用时建议先启动车辆预热,再打开暖风,且不要长时间将温度调至最高档,可配合座椅加热、方向盘加热等功能,减少电量消耗。另外,要定期清洁空调滤芯,保证出风通畅,若空调制热效果不佳,需及时检查热泵系统或电加热元件是否故障。刹车和底盘也不能掉以轻心,冬季路面易结冰,刹车系统的灵敏度直接关系安全系数。车主应检查刹车片厚度、刹车油液位,若刹车油含水量过高,需及时更换;底盘部分要检查悬挂、球头是否松动,传动轴防尘套是否破损,防止冰雪进入造成部件锈蚀。

“原来冬季续航缩水不是电池坏了,掌握这些方法,用车也能更省心。”听完专家的讲解,车主王强恍然大悟。其实只要做好电池保温、规范充电、定期检查车辆部件,新能源汽车也能平稳度过寒冬,为市民的冬季出行保驾护航。



新能源车主刘建丽分享了自